

БИБЛИОТЕКА ТАКАЯ ОДНА

У библиотеки-филиала № 5 ЦБС Московского района нет точного дня рождения. Архивы сохранили для нас только год – 1959-й. Но есть точная дата рождения музея, благодаря которому библиотека получила современное название – «Музей книги блокадного города». Это 25 января 1996 года. Поэтому решено отметить и юбилей библиотеки, и день рождения музея в январе будущего года.



Историк Ю. И. Колосов и В. А. Герболинский, в то время заместитель главы администрации Московского района, открывают музей



Фрагмент интерьера библиотеки блокадной поры.

Итак, в 1959 году во вновь построенном доме на Нарымском проспекте, на первом этаже открылась взрослая универсальная библиотека. Первыми ее читателями стали жильцы этого дома – № 17.

В 1961 году Нарымский проспект переименовали в проспект Юрия Гагарина, и с тех пор адрес библиотеки: пр. Юрия Гагарина, д. 17.

В 1978 году все библиотеки района вошли в единую систему, и библиотека стала филиалом №5 Централизованной библиотечной системы Московского района.

Трудное для страны начало 90-х годов повлияло и на библиотеку. Сократилось число читателей. Несколько помещений были сданы арендаторам.

В январе 1994 года заведующей библиотекой стала София Геннадьевна Колосова. Тогда библиотека была неуютной и холодной.

Через газеты, по радио попросили горожан приносить для будущей экспозиции сохранившиеся у них книги, изданные в блокадном городе. Люди горячо откликнулись, приходили не только с книгами, но и с вещами, которые пережили блокаду – предметами быта, игрушками, одеждой. Патефон работает до сих пор. Приносили справки, фотографии. Карточки, которые не смогли отоварить, – на масло, на промтовары. Карточек на хлеб не сохранилось ни у кого... Лендлизовские банки из-под тушенки, сухого молока.

Татьяна Винник принесла свои рисунки, которые она делала во время войны, будучи школьницей. Римма Власова (Платонова) – свои школьные тетради.

Сейчас в фондах библиотеки около 1500 экземпляров книг, изданных в блокадном Ленинграде.

В 2013 году после капитального ремонта и реконструкции библиотеки музей переехал в новый зал. 7 мая 2013 года на фасаде здания появилась памятная доска «Памяти библиотекарей блокадного Ленинграда. 1941 – 1944».

Фонды музея постоянно пополняются. Поисковики отряда «Линия фронта» подарили музею предметы, найденные на местах раскопок – проржавевшую винтовку Мосина, саперную лопатку, котелки, ложки, гранаты.

Музей блокадной книги – это не статичная экспозиция. Добавляются экспонаты, оформляются тематические витрины – чтобы читатель не сказал: «Я в музее уже был, больше не пойду», – а пришел и увидел что-то новое.

Сейчас для посетителей в музее новая выставка, оформленная вместе с партнерами. Одна часть посвящена пожарным в блокадном городе – экспонаты предоставила Пожарно-техническая выставка им. Б.И. Кончаева. Вторую подготовил Ленинградский зоопарк – о животных зоопарка во время блокады. Третья посвящена медицинской службе – материалы предоставила 3-я подстанция скорой помощи в Санкт-Петербурге. Во время блокады в городе работало восемь подстанций, одна из них – в Московском районе. Выставки будут работать до 13 января.

Но не только блокадной темой живет библиотека. Экскурсии, краеведческие конференции – это, в основном, сентябрь, январь, май. В остальное время читатели приходят в библиотеку в клубы по интересам, на просмотры фильмов, приводят детей в клуб «Волшебный паровозик».

Сотрудники библиотеки проводят экскурсии по Московскому парку Победы и у Чесменской церкви.

На следующий год запланирована серия встреч с интересными людьми «Человек месяца».

Много лет здесь работают библиотекари Марина Анатольевна Литвинова и Татьяна Михайловна Агамалова, заведующая отделом обслуживания Надежда Александровна Каширцева. Благодаря их труду и творческому отношению к делу в библиотеке проходит много интересного для читателей всех возрастов.

Татьяна ПРОСОЧКИНА



Слева направо: М. К. Аникушина, С. А. Зонин, С. Г. Колосова, Т. И. Новикова, В. А. Герболинский, З. А. Дунаева

Но постепенно библиотека меняется. Важным событием стало открытие здесь в 1996 году музея «Книги блокадного города».

Этому предшествовала долгая работа. На международной конференции историков Великой Отечественной войны и блокады Ленинграда известный ученый, общественный деятель, участник обороны Ленинграда Юрий Иванович Колосов высказал мысль о том, что хорошо было бы создать музей, рассказывающий о книгопечатании и библиотечном деле в блокадном городе. Во время войны издавалось немало книг, и они помогли ленинградцам не упасть духом. Сотрудники с энтузиазмом стали создавать такой музей, ориентируясь, в первую очередь, на школьников.

Издавалась классическая художественная литература для взрослых и детей, историческая, научно-популярная. Детские книги были часто без картинок, но с яркой обложкой. Жители осажденного города могли держать в руках книги Ольги Берггольц, Николая Тихонова, Михаила Дудина – поэтов, чьи голоса они слышали по радио.

Литература имела и пропагандистское значение: книги о подвигах российских воинов в прошлые века настраивали на победу. Выходили книги и о героях, совершивших подвиги уже во время Великой Отечественной войны. Книга «Женщины города Ленина» рассказывает о том, как женщины работали на предприятиях, в службе МПВО, о медицинской службе.